



## “敢”字为先展职教风采”系列报道②

# 为“兜底”教育注入梦想的力量

## ——记湘潭融城医药科技职业学校优秀教师团队

本报记者 肖中华

8月5日至7日,湘潭融城医药科技职业学校邀请相关专家,为20多名新进教师进行专题培训。培训内容包括师德师风、班主任管理技巧、课堂教学模式与创新等。

职业教育被称作“兜底”教育。作为一所中职学校,近年来,湘潭融城医药科技职业学校通过加强培训、优化管理等多项举措,打造了一支有梦想、有绝活、有情怀的优秀教师团队,赢得社会的一致好评。8月10日新学期开学当天,1200多名新生走进校园,新生人数创历史新高。

### 有梦想

“梦想是最真的现实。”走进这所学校,运动场一侧的宣传标语格外引人注目。这是学校校长李道贵的座右铭。

李道贵出生在湖南偏僻农村,通过自己的努力改变了命运,他深知梦想的重要性。李道贵读高中时无意中看到的一句话,激励自己克服重重困难考上大学,毕业后进入世界500强企业工作,后来考上湖南大学硕士研究生,再后来自主创业成为行业佼佼者。这句话就是:“人只要有梦想,一定有实现的一天。”

“投资教育我觉得特别值。因为这所学校让一个个家庭一个个孩子通过梦想改变了命运。”李道贵发自内心的说。

为此,李道贵经常与广大教师分享有关梦想的话题与故事,激励教师心怀梦想,并言传身教引导学生做有梦想的人。

“走进校园听到学生喊‘黄老师’,我特别感动,有身为人民教师的一种自豪。”黄婷是今年新入职的年轻教师。“无梦想,不青春。我会为自己的梦想努力奋斗。年轻是我最大的资本,我有很多时间去学习,学习优秀教师的教学经验并运用到自己的课堂实践,在成就学生的同时成就自己。”

### 有绝活

在梦想的激励下,湘潭融城医药科技



新进教师培训现场。(本报记者 欧阳天 摄)

职业学校的广大教师深耕课堂,不断提升教学效果,凭一手绝活取得了让兄弟院校同行刮目相看的教学成绩。

为提升教师教学技能,学校从省内外知名企业、医院聘请专家成为各专业的带头人,强化教研力量。今年暑假期间,各教研组负责人围绕对口高考各知识点进行了整整一个月的研讨。

学校常务副校长黄志辉介绍,学校实施主管校长、教务科领导下的教研组长责任制,强调教学效果为导向的教学研发和教学实施;每年组织两次以上的校级培训,新教师培训完后由教研组长带队采取以老带新的形式进行三周左右的磨课,确保新教师尽快上手;在日常教学管理上,对学生的作业、笔记、纪律、教学计划和实施进行检查、督查和考核,对表现优秀的老师重点表彰。

教师熊朵清楚地记得当年第一次参加赛课的紧张情景:前一天晚上睡不着觉,只好反复背诵赛课内容。通过多次培训及校领导、同行的指引,接下来的赛

课一年比一年游刃有余。天道酬勤,她连续5年(2020-2024年)获省职业院校教师教学能力竞赛三等奖、市职业院校教师教学能力竞赛一等奖,目前为市平面设计名师工作室主持人、电脑插图师、平面设计师。

近年来,该校教师积极参加省、市技能竞赛,成绩稳居全市前列,去年有7位教师在市中职技能大赛中获一等奖。

### 有情怀

中职学生大多为中考失利的学生。“我们教师首先要做的,就是做学生的引路人,激励学生找回梦想,努力践行立德树人根本任务,为党育人、为国育才。”李道贵说。

学校学生科科长罗旭宏从事行政工作之前当过3年的班主任,他的带班经验是因材施教、寓教于乐,找到学生的优点和感兴趣的事,全程多鼓励多积极评价,培养学生的自信心。教体育的他经常陪

学生跑步或开展有趣味的体育活动,通过运动帮助学生舒缓情绪,引导学生爱生活、爱学校、爱学习。

情怀给人温暖,梦想催人奋进。2023年,在长株潭中等职业院校技能竞赛中,该校学生获母婴照护赛项3个一等奖,护理项目1个一等奖、1个二等奖、3个三等奖。在全市职业院校技能竞赛中,该校学生获一等奖2项、二等奖4项、三等奖23项,学校获团体总分一等奖、优秀赛点奖和优秀组织奖。在2024年度“楚怡杯”湖南省职业院校技能竞赛护理技能(中职)大赛中,学校护理专业学生团体总分排名全省第四,获二等奖。

凭优秀的教师团队和不俗的教学成绩,湘潭融城医药科技职业学校在前年国控专业护理专业获批后,今年又有中药这一省控专业获批。经省教育厅批准,学校今年还联合公办职业学院开设了护理与计算机网络技术两个专业的“3+2”大专班,学生可以免试直升湘潭卫医职院和湖南外贸职院两所大学学习。

## 湘潭开放大学:与湖南省经济贸易高级技工学校启动联合办学

本报讯(通讯员 朱莉新)日前,湖南省经济贸易高级技工学校与湘潭开放大学召开校企合作协调会,围绕湖南省经济贸易高级技工学校设立开放大学教学区的具体事项进行了深入交流探讨。

据悉,此次合作将在专业建设、教学

业务交流、课题研究、学生学历提升等方面寻找更多合作空间,共同推动湘潭区域经济高质量发展。湘潭开放大学党委委员、副校长谭丹表示,两校深入合作,优势互补,将有效提升教学质量,拓宽学生成长空间,为地方经济社会发展培养更

多高素质技能型人才。



## 湖南吉利汽车职业技术学院新校区落成

本报讯(记者 鲁婷 通讯员 李湘烽)8月12日上午,湖南吉利汽车职业技术学院新校区在湘潭大学城落成,并举行了首次升旗仪式。新校区占地约350亩,总投资超过15亿元,将在9月11日迎来首批新生。

经过一年多的紧张建设,一座崭新的现代化校园在湘潭大学城内拔地而起。湖南吉利汽车职业技术学院新校区建设注重绿色生态理念,配备了实验室、图书馆、体育场馆等现代化的教学设施,为师生提供更加舒适便利的学习与生活。目前,该学院教职工已陆续搬入新校区,开启了新学期的教师培训。

“新校区的落成不仅是学校发展历程中的重要里程碑,也是全体师生共同奋斗的新起点。”湖南吉利汽车职业技术学院相关负责人表示,“我们将依托新校区的资源设施,培养更多具备国际视野和社会责任感的高素质技能型人才。”

未来,湖南吉利汽车职业技术学院将继续以汽车专业为龙头,根据社会和学生的需求,进一步拓展大健康、人工智能和管理服务类特色专业,不断加强与产业的深度融合,让学生“上学如同上班,上课如同上岗”,提升学生的综合素质,满足企业的人才需求。同时,以依规治校、社团活校、产教兴校三大特色铸造学校品牌,打造“好招生、好就业、好口碑”的“三好”学校,逐步把学校建设成为省内一流的优质学校。

### 高校动态

## 首批高校国家知识产权信息中心考核评估结果出炉

### 湘潭大学获“优秀”等级

本报讯(记者 肖中华 通讯员 肖友桃)近日,教育部和国家知识产权局公布了首批高校国家知识产权信息中心考核评估结果,湘潭大学获得“优秀”等级。此次参加考核评估的首批高校国家知识产权信息中心共23家,国家知识产权局和教育部根据考核评估材料、现场答辩和实地考察情况,从开展基础工作、支撑科技创新和成果转化、培育专

业人才、服务经济社会、建立协调机制等方面对建设成效进行全面考核评估。考核结果为优秀等级的共6家,其他5家为清华大学、北京大学、华中科技大学、华南理工大学和大连理工大学。湘潭大学于2019年获批首批高校国家知识产权信息中心。学校高度重视中心建设,整合优势资源,创新体制机制,2021年专门成立技术转移中心,统筹信息服

务与专利管理职能,并明确由技术转移中心负责知识产权信息服务中心的建设和考核评估。5年来,该校积极优化服务体制机制,出台湖南高校首个高价值专利培育办法,在湖南率先出台加快推进科技成果转化办法,探索形成了“管理部门主建、知识产权学院和图书馆协同共建”的独具特色的知识产权信息服务模式。

## 第27届中国大学生网球锦标赛落幕

### 湖南科技大学获佳绩

本报讯(记者 欧阳天)近日,由中国大学生体育联合会主办的第27届中国大学生网球锦标赛(总决赛)在上海大学顺利举行。湖南科技大学网球队共派出男女9名运动员参加单打、双打、团体赛。湖南科技大学男子单打运动员丁组(超级组)赛事的角逐,勇夺3枚铜牌、1个第五名。

本次大赛汇聚全国102所高校的760名运动员参加团体赛,132所高校的909名运动员参加单打赛。湖南科技大学男子单打运动员丁组(超级组)赛事的角逐,勇夺3枚铜牌、1个第五名。在男子丙组单打项目中,林旭升获第三名。李雨昕获女子丙组单打第三名。蔡坤迅实现了突破,获得男子丁组单打第五名。

### 要闻速览

为宣传庆祝第四十个教师节,大力弘扬教育家精神,广泛展示新时代人民教师教书育人事迹风采,激励广大教师以实际行动推进教育强国建设,争做新时代大先生,在全社会进一步营造尊师重教浓厚氛围,8月8日,全国教书育人楷模推选委员会启动2024年度全国教书育人楷模推选活动。推选活动采取自下而上、逐级推荐的方式,由各省(自治区、直辖市)及新疆生产建设兵团推荐产生候选人,从中产生12名全国教书育人楷模。(据教育部官网)

## 70名农村幼儿园骨干园长集中“充电”

本报讯(记者 欧阳天 通讯员 刘旭)8月12日,国培计划(2024)湘潭市农村幼儿园骨干园长领导力提升培训(D0301)项目在长沙市举行开班仪式。70名湘潭市农村幼儿园骨干园长参加培训。

本次项目由湘潭市教育局、湘潭市中小学教师发展中心主办,中国教师研修网承办。项目聚焦“课程游戏化背景下骨干园长课程教学领导力提升”研修主题,秉持“能力本位、行知并重”课程设计原则,设计了“更新课程改革理念”“学习课程实践策略”“重构课程建构方案”三大模块课程内容,帮助参训园长探索适合本园的课程游戏化路径,凝练适合本园的课程游戏化实践策略,形成本园课程游戏化改革行动方案。

市教育局相关负责人表示,希望通过此次培训,园长们能够得到理论与实践双提升,更好地为学前教育发展贡献自己的智慧和力量。

## “银发”一族助力社区公益托管

本报讯(记者 鲁婷)8月8日至9日,在市教育局“银发”人才工作站和市老科协教育分会的精心组织下,部分“银发”志愿者带领岳塘区宝塔街道云峰社区暑期公益托管班的30多名孩子,来到湘潭市第十一中学人工智能实践基地和市全民健身服务中心开展科技探索之旅。

“老师,有太阳能驱动的汽车模型吗?”“这个飞机模型能飞多高?”在湘潭市第十一中学人工智能实践基地,孩子们围着各种汽车、飞机和航海模型好奇心地问。“银发”老师一边讲解模型的科学原理和科学技术,一边向孩子们展示航模飞行表演。在科技实操环节,孩子们分组轮流体验模型操控,切身感受科技的神奇与乐趣。在市全民健身服务中心,孩子们观摩了电容飞机的飞行及水火箭的制作。

市教育局“银发”人才工作站相关负责人介绍,此次活动不仅锻炼了孩子们的动手实践能力,还激发了他们对科学的兴趣和热爱。市教育局“银发”人才工作站、市老科协教育分会将持续开展面向青少年的各类科普活动,满足青少年暑假期间的科普需求,为社区暑假公益托管贡献“银发”力量。



活动现场。(本报记者 鲁婷 摄)

### 教育之声

## 准大学生们如何理性看待自己的专业

肖中华

7月中旬以来,全国普通高校高考录取工作紧张锣鼓进行。有学生如愿以偿心仪的学校、心仪的专业录取;有学生与自己中意的学校、中意的专业失之交臂。有人欢喜,有人失落。笔者认为,理性、冷静看待自己即将就读的专业,是准大学生们要上的第一课。

首先,准大学生们喜欢什么样的专业、适合什么样的专业、擅长什么样的专业,没有直接经验可借鉴,更多的是凭感性、家长的参考意见及别人的间接经验做出的选择。不管什么专业,都需要勤奋、坚守才能学到真本领,都要靠辛勤耕耘才能结出累累果实。

其次,如果错过了自己喜欢的专业,我们也不要气馁。记得当年笔者接到高校录取通知书后,一看是汉语言文学专业就急了。“连普通话都说不好,怎么从事语言文学研究?”于是心急火燎地去咨询在这所高校执教的自家前辈。那自家前辈一看录取通知书就说,这专业蛮不错嘛,既可以当老师也可以考公务员还可以当新闻记者,是学校文科类王牌专业之一。后来笔者发现这专业确实特别适合自己,毕业后从事媒体工作,专业对口之下从事喜欢的职业,幸福指数较高。

最后,如果实在找不到感觉还可以转换跑道。目前,每所高校都有调转专业的规章制度。只要你考虑清楚了,且合乎条件,还是有调转专业的机会和可能。前几天,笔者一朋友打电话来咨询,说他女儿没录到理想的专业,以后怎么办。我问他:“你和女儿了解这两个专业吗?”“不了解。”“不了解的话就先按兵不动,等进去读一段时间再说。说不定你女儿会喜欢上呢,毕竟适合自己的才是最好的。”“哦,也有道理。”

有人说过这样一句话,世上所有的选择没有对错之分,我们要做的就是通过努力让自己的选择是对的。我们要相信,一切都是最好的安排。当然,这有一个重要的前提:勤奋。